ПРИЛОЖЕНИЕ к письму Министерства образования и науки Республики Марий Эл от «14» апреля 2021 г. № 3448

## ИНФОРМАЦИЯ

о региональном опыте по выявлению и сопровождению талантливых детей и молодежи, о развитии системы дополнительного образования и об использовании сертификата персонифицированного финансирования в Республике Марий Эл

Одним из приоритетных направлений развития образования в Республике Марий Эл остается развитие и совершенствование условий для выявления, развития и поддержки детей, проявивших выдающиеся способности в различных сферах деятельности. Ключевыми документами в области сопровождения одаренных детей в республике Марий Эл являются:

Государственная программа Республики Марий Эл «Развитие образования» на 2013 - 2025 годы (утверждена постановлением Правительства Республики Марий Эл от 30 ноября 2012 г. № 452);

План мероприятий, проводимых в Республике Марий Эл в рамках Десятилетия детства, на 2018 - 2020 годы (утвержден распоряжением Правительства Республики Марий Эл от 31 октября 2018 г. № 647-р);

постановление Правительства Республики Марий Эл от 26 февраля 2021 г. № 81 «О внедрении целевой модели развития региональной системы дополнительного образования детей, системы персонифицированного финансирования дополнительного образования детей в Республике Марий Эл».

В Республике Марий Эл сложилась определенная инфраструктура, обеспечивающая работу системы выявления, развития и поддержки талантливых детей.

Реальной возможностью обеспечения индивидуальной образовательной траектории современных условиях являются инновационные образовательные учреждения, которые обеспечивают образовательных республики, интеграцию ресурсов создание всесторонних условий диагностирования образовательного ДЛЯ

потенциала личности, выстраивания и реализации непрерывных образовательных и профессиональных траекторий всех участников образовательного процесса.

настоящее время 8,5 процента от общего количества общеобразовательных организаций в республике составляют гимназии и лицеи, в которых обучается примерно пятая часть от общего обучающихся. Это образовательные контингента организации с широким спектром предоставляемых образовательных услуг, которые материально-технической характеризуются хорошим уровнем оснащенности (все лицеи и гимназии относятся к категории образовательных организаций, предоставляющих от 81 до 100 процентов видов современных условий ДЛЯ образовательной деятельности) и высоким уровнем квалификации педагогических работников.

С 2009 года функционирует Центр по работе с одаренными детьми при ГБОУ Республики Марий Эл «Многопрофильный лицей-интернат» (далее - Центр).

Основная задача Центра - создание условий для выявления поддержки и непрерывного образования интеллектуально одаренных учащихся Республики Марийй Эл

В рамках деятельности Центра:

осуществляется круглогодичная работа с одаренными школьниками республики по пяти предметам: математике, физике, биологии, русскому языку, химии в форме очно-заочного и дистанционного образования;

функционирует дистанционная поддержка сопровождения одаренных детей, обучающихся в Центре (сайт <a href="http://www.volgatech.net/">http://www.volgatech.net/</a>);

осуществляется взаимодействие с ведущими образовательными образования организациями высшего республики, заключены соглашения 0 сотрудничестве cФГБОУ BO «Марийский ФГБОУ BO «Поволжский государственный университет» И государственный технологический университет»;

реализуется система организационно-методической поддержки мероприятий всех этапов всероссийской олимпиады школьников и комплекс мероприятий, направленных на поддержку интеллектуально одаренных детей.

В целях регламентации взаимодействия между органами местного самоуправления, осуществляющими управление в сфере образования, общеобразовательными организациями и Центром подписаны соглашения о сотрудничестве, что обеспечивает «сетевую» реализацию модели на всех уровнях управленческого и образовательного процесса.

Центр реализовал новые возможности в развитии региональной системы работы с интеллектуально одаренными детьми, когда

взаимодействие педагогов-наставников, преподавателей образовательных организаций высшего образования, творческих групп педагогов образовательных организаций и обучающихся получило институциональную форму, позволяющую одаренным школьникам осваивать образовательные программы определенного уровня и направленности с использованием ресурсов нескольких (двух и более) образовательных организаций.

Содержание образовательного процесса ведется по авторским учебным программам очного и заочного обучения, разрабатываемым преподавателями образовательных организаций высшего образования и реализуемым ими как самостоятельно, так и с привлечением методистов Центра; отдельные темы программ рассматриваются участниками сессий в межсессионный период при поддержке педагогов-наставников в общеобразовательной организации, в которой они осваивают общеобразовательные программы.

Кроме того, в соответствии с основной целью деятельности Центр, организацией очно-заочных предметных наряду образовательных сессий, оказывает методическую помощь педагогамнаставникам одаренных детей, координирует деятельность творчески работающих педагогов, формирует региональный банк одаренных детей Республики Марий Эл, а также перечень конкурсных мероприятий для интеллектуально одаренных детей, консультирует интеллектуальных конкурсов использованием c дистанционных технологий.

В образовательной практике сложились такие формы выявления талантливых детей, как олимпиады, конкурсы, смотры, фестивали, чемпионаты, турниры, форумы.

Всероссийские олимпиады - ключевой элемент в системе выявления одаренных школьников, призванные выполнять роль «социального лифта».

Ежегодно в Республике Марий Эл проводится всероссийская олимпиада школьников по 22 общеобразовательным предметам.

Ее участниками на школьном этапе становятся более 50 000 обучающихся, на муниципальном этапе - более 10 000 учащихся, на региональном этапе олимпиады принимают участие порядка 700 обучающихся.

Обучающиеся Республики Марий Эл показывают стабильные результаты на заключительном этапе всероссийской олимпиады школьников.

В течение последних лет обеспечивается постоянное участие обучающихся региона в финальных соревнованиях: 2018 год — 21 обучающийся по 14 предметам, 2019 год — 23 обучающихся по 13 предметам, 2020 год — должны были принять участие 15 обучающихся по 15 предметам, в 2021 году — 11 обучающихся по 11 предметам.

Результативность участия обучающихся на заключительном этапе всероссийской олимпиады школьников:

2018 г. – 4 призера заключительного этапа;

2019 г. - 1 победитель и 6 призеров заключительного этапа;

2020 г. − 1 призер.

Команда школьников Республики Марий Эл в составе 12 обучающихся из числа победителей муниципальных и региональных отборочных соревнований ежегодно принимает участие в окружном финале Интеллектуальной Олимпиады Приволжского федерального округа среди школьников по четырем видам программ: Игра «Что? Где? Когда?», «Программирование», «Робототехника», «Решение изобретательских задач».

Результативность участия обучающихся республики на окружном финале Интеллектуальной Олимпиады Приволжского федерального округа среди школьников:

2018-2019 учебный год –7 общекомандное место, 2 место по программе «Решение изобретательских задач»;

2019-2020 учебный год - общекомандное 5 место, 1 место по программе «Робототехника».

В целях разработки, апробации и внедрения эффективных методик, инновационных технологий, учебных программ и форм работы с одаренными детьми развивается инновационная инфраструктура системы образования. В 2021 году статусе региональных В инновационных площадок функционируют 44 организации, в том числе 6 на базе дошкольных образовательных организаций, 28 на базе общеобразовательных организаций, на базе организаций образования, 5 дополнительного на базе организаций профессионального образования, 3 прочие организации. Региональными инновационными площадками разрабатываются внедряются лучшие практики и технологии работы с одаренными детьми.

Создание условий для развития творческого потенциала подрастающего поколения, выстраивание системы выявления, сопровождения и адресной поддержки одаренных и талантливых детей - главные задачи на пути формирования кадрового потенциала отрасли культуры.

Обозначенные выше цели и задачи нашли свое отражение в национальном проекте «Культура» и в государственной программе на 2013 - 2025 «Культура Марий Эл годы», утвержденной постановлением Правительства Республики Марий Эл от 16 ноября 2012 г. № 427 (ред. от 20.02.2021), которая направлена на обеспечение доступности качественного художественного образования, ознакомления детей и юношества с лучшими образцами классического, современного и народного творческого наследия.

В 40 детских школах искусств обучается более 9,0 тыс. детей и подростков. Ежегодно реализуется более десятка конкурсных мероприятий для учащихся школ искусств, направленных на выявление, развитие и поддержку особоодаренных детей.

Наиболее крупные из них:

Всероссийский конкурс молодых музыкантов имени Андрея Эшпая;

Международный конкурс-фестиваль «Звените, гусли, над Кокшагой»;

Всероссийский конкурс «Молодые таланты Республики Марий Эл»;

Межрегиональный фестиваль академической музыки «Йывырте-Радуйся».

По итогам мероприятий ежегодно более 35 процентов участников становятся лауреатами, получают подарки, премии Министерства культуры Российской Федерации и Министерства культуры, печати и по делам национальностей Республики Марий Эл, именные стипендии Министерства культуры, печати и по делам национальностей Республики Марий Эл, что позволяет привлечь к ним внимание со стороны профессионального сообщества работников культуры, создавая условия для дальнейшего профессионального, творческого и личностного роста.

В 2020 году лауреатами Общероссийского конкурса «Молодые дарования России», организованного Министерством культуры Российской Федерации, стали Жирова Елена, учащаяся ГБОУ Республики Марий Эл «Национальная президентская школа искусств» (2 место), Швецов Иван, учащийся БО ОДО «Куженерская детская школа искусств» (3 место).

ГБУ ДО Республики Марий Эл «Школа искусств «Лира» является инициатором ежегодного инклюзивного фестиваля «Руки сердечное тепло», который проходит на базе ГАОУ Республики Марий Эл «Лицей Бауманский» для детей и молодежи с ограниченными возможностями здоровья от 5 до 22 лет.

В школах искусств республики на безвозмездной основе обучается 20 учащихся, оставшихся без попечения родителей, 68 детей-инвалидов, из них 38 детей из Савинского филиала ГБУ ДО Республики Марий Эл «Школа искусств «Радуга» при школе-интернате для слепых и обучаются слабовидящих детей, которые ПО адаптированным программам, имеют специальные нотные сборники в системе Брайля. Часть выпускников указанного филиала в разные годы продолжила свое обучение профессиональных образовательных организациях по музыкальным специальностям.

Объединению педагогического сообщества детских школ искусств послужило создание в 2018 - 2019 годах всемарийских творческих

коллективов учащихся детских школ искусств: Всемарийского детского хора, Всемарийского детского духового оркестра, Всемарийского детского симфонического оркестра и Всемарийского детского оркестра народных инструментов, общее количество участников которых составляет более 600 детей.

Учащиеся школ искусств введены в постановки Марийского государственного академического театра оперы и балета им. Э. Сапаева: П.И. Чайковского «Евгений Онегин», С. Прокофьева «Любовь к трем апельсинам» и др., что способствует профессиональному росту и самоопределению учащихся.

Основным направлением учебно-воспитательной деятельности образовательных организаций стало участие преподавателей и воспитанников школ искусств в онлайн-мероприятиях, посвященных 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, и размещение их в социальных сетях и на официальных сайтах учреждений:

исполнение песни «День Победы» участниками Всемарийского детского духового оркестра и Всемарийского детского хора;

участие в акциях «Открытки Победы», «Бессмертный полк», «Окна Победы».

В рамках Национального проекта «Культура в 2020 году из федерального бюджета было выделено 15,8 млн. рублей для приобретения музыкальных инструментов, компьютерной техники, учебной литературы и оборудования детскими школами искусств пос. Параньга, с. Микряково, г. Волжска.

Для организации системы выявления, развития и адресной поддержки одаренных детей и молодежи Министерством молодежной политики, спорта и туризма Республики Марий Эл проводятся следующие мероприятия.

С 2017 года в республике активно развивается добровольческое движение. За этот период количество добровольцев увеличилось в два раза и на сегодняшний день насчитывает более 76 тыс. человек.

В 2018 году - Год добровольца (волонтера), в республике создан Ресурсный центр поддержки добровольчества, который за два года вошел в число лидирующих организаций в России по всем направлениям добровольческих деятельности.

В 2019 году впервые учреждены гранты Главы Республики Марий Эл в области добровольчества (волонтерства). За два года реализации конкурса поддержан 31 социальный проект на сумму 1,23 млн. рублей.

Волонтеры Республики Марий Эл добиваются высоких результатов на всероссийских мероприятиях и конкурсах. За последние три года молодые добровольцы республики становились финалистами и победителями Всероссийского конкурса «Доброволец России» и

получали грантовую поддержку на реализацию своих социальных проектов.

Активно развивается в республике патриотическое движение. В 348 патриотических организациях и объединениях занимается 9165 человек. Регион входит в число первых 10 субъектов Российской Федерации по поступлению юнармейцев в высшие учебные заведения. В 2020 году с целью активизации военно-патриотического воспитания решением Правительства Республики Марий Эл создано ГБУ Республики Марий Эл «Центр военно-патриотического воспитания молодежи «Авангард». Для проведения мероприятий патриотической направленности для 5 тыс. молодых людей из республиканского бюджета Республики Марий Эл в 2021 году выделено более 37 млн. рублей.

Более 4 тыс. молодых людей принимают участие в региональных и окружных этапах общественных проектов Приволжского федерального округа, таких как «Зарница Поволжья», «Гвардеец», «Никто не забыт!», «Интеллектуальная олимпиада «iQ ПФО», «iВолга», «Туриада» и «Золотая шайба», конкурс граффити «Стрит-Арт» и др.

С целью общественного признания и поощрения достижений и талантов в Республике Марий Эл раз в два года проводится конкурс на соискание 10 Государственных молодежных премий Республики Марий Эл в области литературы, культуры и искусства, науки, техники и производства, социально значимой деятельности. В 2020 году премии присуждены 14 молодым людям индивидуально и в составе молодежных коллективов и творческих групп.

Инициативы и активность молодых людей республики находят поддержку и на федеральном уровне. Ежегодно более 500 молодых людей от Республики Марий Эл принимает участие в молодежных образовательных форумах и фестивалях: «Территория смыслов», «Таврида», «Евразия», «Восток», «Утро», «Машук», «Выше крыши», «іВолга», «МолодЙошка» и др. За три года нашей молодежью в федеральных грантовых конкурсах выиграно более 60 грантов на общую сумму более 36 млн. рублей.

С 18 июля по 2 сентября 2020 г. 32 молодых человека из Республики Марий Эл приняли участие во Всероссийском молодежном образовательном форуме «Территория смыслов», который проходил в офлайн- и онлайн-форматах.

С 24 по 28 августа 2020 г. делегация Республики Марий Эл (80 человек) приняла участие в молодежном форуме Приволжского федерального округа «iВолга», который прошел в дистанционном формате, по 4 сменам: «Наша Победа», «Мой бизнес», «Территория для жизни», «Наука и цифровые технологии». В автоматизированной информационной системе «Молодежь России» для участия в форуме от Республики Марий Эл подано 359 заявок. Форум проходил

на официальном сайте ivolgaforum.ru по 4 модулям: образовательная программа, культурно-досуговая программа, конкурс молодежных проектов, нетворкинг. В рамках конкурса молодежных проектов 3 проекта от Республики Марий Эл получили грантовую поддержку в размере 532 тыс. рублей.

С 10 июля 2020 г. 6 представителей творческой молодежи республики приняли участие в форуме молодых деятелей культуры и искусств «Таврида». Всего в рамках форума было предусмотрено проведение 11 школ по различным направлениям творческой деятельности.

С 2 по 6 сентября 2020 г. в Республике Крым состоялся Фестиваль фестивалей «Таврида. АРТ». По итогам конкурсного отбора 8 представителей Республики Марий Эл приняли участие в фестивале.

С целью формирования квалифицированного кадрового резерва, а также выявления, развития и поддержки перспективных молодых людей, обладающих высоким уровнем развития личных качеств, управленческих и профессиональных компетенций, ведется работа с участниками республиканского конкурса «Молодежный кадровый резерв Республики Марий Эл». Ежегодно количество участников данного конкурса составляет более 100 человек. Конкурс стал показателем зрелости кадровой политики органов власти по работе с талантливой молодежью своих отраслей, более 20 молодых людей были трудоустроены в органы государственной власти и местного самоуправления, а также на ведущие предприятия и в организации республики.

В рамках конкурса проведена оценка личных и деловых качеств участников, а также мероприятия по развитию у них компетенций в сфере управления, в том числе через прохождение обучения и получение обратной связи от экспертов. Конкурс продемонстрировал высокую заинтересованность органов исполнительной власти и молодежи в наличии механизмов кадрового роста и проводится ежегодно.

С целью поддержки специалистов, работающих с одаренными детьми и молодежью, в 2020 году состоялся региональный этап Всероссийского конкурса на лучшего работника сферы государственной молодежной политики. Поступило 14 заявок, из них 4 выбраны победителями, документы которых направлены на финальный этап Всероссийского конкурса сферы государственной молодежной политики, проводимого Федеральным агентством по делам молодежи.

При содействии Министерства молодежной политики, спорта и туризма Республики Марий Эл продолжается работа по развитию молодежного самоуправления на территории Республики Марий Эл. Еще в 2019 году были созданы Молодежные избирательные комиссии и Молодежный парламент Республики Марий Эл.

В апреле 2020 г. в целях привлечения социального и творческого потенциала молодежи Республики Марий Эл к решению задач, стоящих перед органами исполнительной власти Республики Марий Эл, принято положение о «Молодежном правительстве Республики Марий Эл». В 2021 году Министерство молодежной политики, спорта и туризма Республики Марий Эл притупило к формированию совета из числа 11 наиболее талантливых молодых людей Республики Марий Эл.

Республика Марий Эл активно принимает участие в проектах АНО «Россия - страна возможностей», учрежденной Указом Президента России Владимира Путина 22 мая 2018 г. Автономная организация развивает одноименную платформу и реализует следующие проекты: конкурс управленцев «Лидеры России», студенческая олимпиада «Я - профессионал», международный конкурс «Мой первый бизнес», Всероссийский конкурс «Доброволец России», «Профстажировки», «Грантовый конкурс молодежных инициатив», Бизнес-навигатора  $MC\Pi$ , конкурс «РДШ территория самоуправления», соревнования по профессиональному мастерству среди людей с инвалидностью «Абилимпикс», кубок по менеджменту среди студентов «Управляй!», акция признательности «Благодарю», чемпионаты профессионального мастерства «Молодые профессионалы (Ворлдскиллс Россия)» и др. В 2020 году участие в проектах платформы приняли более 5 тыс. молодых людей.

Особенностью процесса дополнительного образования детей является то, что оно предоставляется детям в свободное время на фоне свободного выбора, добровольного участия, избирательности учащимися своего образовательного пути и конечного результата.

Эта специфика выражается в необходимости конструирования в программе дополнительного образования особой методики творческого сотрудничества, деятельности педагога и ребенка, педагога и творческого объединения, методики активного и интенсивного обучения. В настоящее время вся система дополнительного образования находится в процессе обновления и преобразования.

В Республике Марий Эл с 2019 года реализуется региональный проект «Успех каждого ребенка». В 2020 году в 45 образовательных организациях создано 3072 новых места дополнительного образования. образования образовательных места дополнительного дополнительных организациях различных типов ДЛЯ реализации общеразвивающих программ открыты по всем шести направленностям: естественно-научной, художественной, технической, краеведческой, социально-педагогической и физкультурно-спортивной.

В 46 организациях дополнительного образования реализуются программы по всем шести направленностям дополнительного образования, наибольший охват составляют программы художественной направленности (11042 человека) физкультурно-спортивной

(9688 человек); наблюдается увеличение количества детей, охваченных программами технической и естественно-научной направленностями (4700 человек).

Приказом Министерства образования и науки Республики Марий Эл от 8 декабря 2015 г. № 1951 на базе государственных организаций дополнительного образования Республики Марий Эл созданы ресурсные центры, задачами которых являются определение стратегических ориентиров развития направленностей дополнительного образования, совершенствование программной деятельности, организационно-методическое сопровождение педагогов, a внедрение сетевых механизмов выявления сопровождения талантливых детей.

В соответствии с Межведомственным планом мероприятий на 2015 - 2020 годы по реализации Концепции дополнительного образования в Республике Марий Эл ГБОУ ДО Республики Марий Эл «Дворец творчества детей и молодежи» (далее - ГБОУ ДО РМЭ «ДТДиМ») присвоен статус ресурсного центра по направлению «Организация деятельности в рамках реализации дополнительных общеобразовательных программ в области художественно-эстетической и социально-педагогической направленностей» (далее - Ресурсный центр).

В ГБОУ ДО РМЭ «ДТДиМ» реализуется 92 дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы сроком реализации от 1 года до 8 лет по шести направленностям: художественной, технической, естественно-научной, физкультурно-спортивной, туристско-краеведческой, социально-гуманитарной. 46 дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ реализуются на бюджетной основе. Педагоги ресурсного центра, постоянно повышают свой профессиональный уровень, участвуют в конкурсных мероприятиях российского и международного значения:

Всероссийский конкурс педагогического мастерства «Педагогика дополнительного образования» (Дипломы 1 место, 2 место, 3 место);

Всероссийский профессиональный конкурс для педагогов «Интерактивная презентация в дошкольном образовании» (Дипломы 1 место, 2 место);

Региональный этап IV Всероссийского конкурса «Воспитатели России» в Марий Эл (Диплом II степени);

Всероссийский конкурс презентаций по нравственнопатриотическому воспитанию «Защитники Отечества» (Диплом III степени);

Всероссийский профессиональный конкурс для педагогов «Профессиональный взгляд» (Диплом III степени);

Международный профессиональный конкурс «Гордость России» (1 место);

Международная выставка-конкурс декоративно-прикладного творчества и изобразительного искусства педагогов «Зимние краски» (1 место);

Международный конкурс творчества @Rive de Reve / Берег Мечты» (2, 3 место);

Международная выставка-конкурс декоративно-прикладного творчества и изобразительного искусства педагогов «Зимние краски» (3 место);

Обучающиеся данного центра ежегодно становятся призерами многих Международных конкурсов: «Мой успех» (1,2 место); Международный фестиваль-конкурс детского, юношеского и взрослого творчества «Созвездие» (1,2 место), Всероссийский фестиваль-конкурс детского и юношеского творчества «Йошкин кот» г.Йошкар-Ола (3 место), Всероссийский конкурс детской эстрадной песни «Песенка года» (2,3 место), IVВсероссийский фестиваль-конкурс «Территория детства», Международный фестиваль - конкурс «Огни Москвы» г.Москва (3 место).

ГБОУ ДО Республики Марий Эл «Детский эколого-биологический центр» организовано сетевое взаимодействие по естественно-научной направленности со всеми организациями дополнительного образования Республики Марий Эл.

Призерами Республиканских конкурсов естественно-научной Наиболее направленности 34 обучающихся. стали массовые Республиканскийе конкурсы: Республиканский конкурс «Защитим лес!»; Республиканский юниорский водный конкурс; Республиканский конкурс «Юный интеллектуал»; Республиканский конкурс «Лучшее Республиканский мероприятие лесничеств»; конкурс школьных исследовательских работ и проектов «Первые шаги»; Республиканский слет школьных лесничеств; Республиканский конкурс исследователей окружающей среды «Человек. Природа. Творчество»; Республиканский юниорский лесной конкурс «Подрост».

ГБОУ ДО Республики Марий Эл «Центр детского и юношеского технического творчества» (далее - Центр детского и юношеского технического творчества), являясь ресурсным центром, осуществляет методическую и консультационную помощь по реализации технической направленности.

В настоящее время в 98 группах обучается 793 человека на бюджетной основе. Центр детского и юношеского технического творчества работает по направлениям технического творчества: 3-D-моделирование, юный радист, юный радиолюбитель, начальное техническое моделирование, судомоделирование, авиамоделирование, авиабионика, пирография, научно-технические проекты, информационные технологии, робототехника, анимация и компьютерная графика, фото, игровое кино и мультимедиа, документальное кино,

автомотоспорт, юный физик, легоконструирование, юный изобретатель, моделирование из бумаги.

В 2020 году реализуется 34 образовательные программы,: «Мой первый мультфильм» «Соревновательная робототехника», «Мир LEGO», «Я и мой робот», «Мир роботов» и др. Для дистанционного обучения разработаны 5 образовательных программ: «Робототехника», «Робототехника. Arduino в условиях дистанционного обучения», «Программирование на Small Basik», «Иллюстрации в Adobe Photoshop», «Летняя школа мультимедиа».

Центр детского и юношеского технического творчества является организатором республиканских соревнований, конкурсов, выставок по техническим видам спорта, а также мультимедиа, анимационных фотоконкурсов обучающихся, фестивалей проектов Традиционно Центр детского и юношеского технического творчества организует участие команд республики всероссийских во международных соревнованиях форумах обучающихся И по техническим видам спорта, кино - и видеотворчеству, анимации.

2020 году обучающиеся центра в VII Всероссийской конференции «Юные техники и изобретатели» в Государственной Думе Собрания Российской Федерации, Федерального участие Всероссийском конкурсе юных кинематографистов «Десятая муза», во Всероссийском конкурсе проектов кружкового движения «Rukami-2020», участие в первенстве России по радиоспорту (радиосвязь на КВ), 25-м видеофильмов Всероссийском фестивале туристской, краеведческой и природоохранной тематики «Алый парус - 2020» и др.

Для развития талантов в области физкультурно-спортивной направленности осуществляет свою деятельность ГБОУ ДО Республики Марий Эл «Республиканский центр физической культуры и спорта»

В Республике Марий Эл организовано 49 школьных спортивных клубов, в которых занимаются более 3000 обучающихся. В 2019 году созданы 3 школьные лиги по баскетболу, которые объединяют около 1 тысячи обучающихся общеобразовательных школ г. Йошкар-Олы.

По физкультурно-спортивной направленности в 2020 году в республике открыто 500 мест (единоборства, шахматы).

В 2020 году в республике было проведено 137 крупных соревнований, из них 9 имели статус всероссийских и межрегиональных. Наиболее значимые из них: чемпионат России по спортивному туризму на лыжных дистанциях, командный чемпионат России по горному бегу вверх-вниз, Всероссийские соревнования по парашютному спорту (точность приземления - личная), чемпионат и Кубок России по мини-лапте среди мужских и женских команд.

В соревнованиях приняли участие более 14 тыс. человек. Для детей и подростков проведено 56 крупных мероприятий, в том числе: республиканский этап Школьной баскетбольной лиги «КЭС Баскет»,

Межрегиональные соревнования по дзюдо памяти М.Н.Евтюхина, первенство Республики Марий Эл по дзюдо до 23 и до 15 лет, первенство Республики Марий Эл по самбо среди юношей и девушек 2008 - 2009 г.р., чемпионат и первенство среди юношей (12 - 13 лет, 14 - 15 лет и 16 - 17 лет) Республики Марий Эл по смешанному боевому единоборству (ММА) «RED CITY FIGHTS», соревнования по тег-регби «Регбийная школьная лига - 2020», чемпионат Республики Марий Эл по эстетической гимнастике, турнир по эстетической гимнастике «Дружба», V традиционный турнир по боксу класса «Б» памяти воинов, погибших на Северном Кавказе, в рамках Кубка Республики Марий Эл, региональный этап Всероссийских соревнований по шахматам «Белая ладья».

ГБОУ ДО Республики Марий Эл «Детско-юношеский центр «Роза ветров» является ресурсным центром дополнительного образования (далее - центр «Роза ветров»), оказывает поддержку образовательным организациям по туристско-краеведческой, физкультурно-спортивной, художественной, социально-гуманитарной направленностям.

В центре «Роза ветров» реализуется 26 программ, в 2020 году программы: «Юный разработаны новые турист», «Школа безопасности», «Мастерская совы», «История и культура марийского народа», «О крае с любовью», «Вежливые традиции», «Краеведческий калейдоскоп», «Юные туристы», «Научно-познавательный туризм», «Калейдоскоп народных традиций», «Люди моего села». дистанционного обучения: «Школа юного экскурсовода», «Спортивный туризм и Школа безопасности» (сборная Республики Марий Эл). Создано 16 новых мест для 96 обучающихся. Сетевое взаимодействие осуществляется МАУК «Музей Йошкар-Олы», c истории Γ. Республики «Государственный архив Марий Эл», «Национальный музей Республики Марий Эл имени Тимофея Евсеева», РОВДЮОД «Школа безопасности Республики Марий Эл», Федерацией спортивного ориентирования и спортивного туризма Республики Марий Эл. Центром «Роза ветров» были проведены: Республиканский семинар для руководителей образовательных организаций Республики Марий Эл доступности открытости «Повышение музеев образовательных организаций Республики Марий Эл», методические ветров» для учреждений, центром «Роза реализующих туристско-краеведческую и социально-педагогическую направленности.

Значимые мероприятия, организованные центром «Роза ветров» в 2020 году: чемпионат Республики Марий Эл по спортивному туризму на лыжных дистанциях; первенство Республики Марий Эл по спортивному туризму на лыжных дистанциях; чемпионат и первенство РМЭ по спортивному ориентированию; открытый Кубок Республики Марий Эл по спортивному ориентированию, посвященный памяти мастера спорта по лыжным гонкам Иванова В.П.; открытый

дистанционный конкурс творческих работ обучающихся ГБУДО РМЭ «ДЮЦ «Роза ветров», посвященного 75-летию Великой Победы.

Победы в значимых конкурсах, обучающихся в данном центре: VIII Поволжский научно-образовательный форум школьников «Мой первый шаг в науку» Афанасьева В.Г. (1, 2 место); Чемпионат и Первенство РМЭ по спортивному ориентированию (дисциплина лыжная гонка – спринт) (1 место); Чемпионат Республики Марий Эл по спортивному туризму на лыжных дистанциях (3 место); Первенство Республики Марий Эл по спортивному туризму на лыжных дистанциях (1,2,3 место); Первенство г. Йошкар-Олы по спортивному туризму на лыжных дистанциях (2,3 место); Открытый дистанционный конкурс творческих работ обучающихся ГБУДО РМЭ «ДЮЦ «Роза ветров», посвященного 75-летию Великой Победы место): **XVIII** (3 республиканский слёт-соревнование обучающихся «Школа безопасности» (1,2,3 место).

Обучающиеся данного центра регулярно занимают призовые места региональных и международных конкурсах в Межрегиональном полевом лагере «Юный спасатель», «Юный пожарный» (1 место); Всероссийский слёт юных краеведов «Отчество» — 2020 (3 место);8 международный конкурс научно-исследовательских и творческих работ учащихся «Старт в науке» (1,2 место).

В рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» на территории Республики Марий Эл реализуются мероприятия по внедрению целевой модели развития региональной системы дополнительного образования детей (далее - Целевая модель). Целевая модель утверждена приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 3 сентября 2019 г. «Об утверждении Целевой модели развития региональных систем дополнительного образования детей».

Правительства Постановлением Республики Марий Эл 26 февраля 2021 г. № 81 утверждены Положение персонифицированного финансирования дополнительного образования детей в Республике Марий Эл и комплекс мер («дорожная карта») по внедрению целевой модели развития региональной системы дополнительного образования детей и системы персонифицированного финансирования дополнительного образования детей в Республике 2021 - 2022 Марий Эл годах. Региональным оператором персонифицированного финансирования дополнительного образования детей определен Региональный модельный центр. В настоящее время проходит процедура определения номинала, числа и сертификатов персонифицированного финансирования на обучение по дополнительным общеобразовательным программам.

Система по выявлению и сопровождению талантливых детей, созданная в республике, безусловно, нуждается в дальнейшем развитии

и совершенствовании. Это развитие может осуществляться по следующим линиям, направлениям:

создание системы поддержки (гранты, премии) для обучающихся, проявивших выдающиеся способности в различных сферах деятельности;

разработка и реализация вузами региона персонифицированных образовательных траекторий для одаренных детей и молодежи;

совершенствование системы подготовки преподавателей, ориентированных на работу с одаренными детьми и молодежью;

возможность учета вузами республики в ходе приемной кампании индивидуальных достижений абитуриентов в региональных конкурсных мероприятиях интеллектуальной направленности;

законодательным (представительным) органам государственной власти субъектов Российской Федерации рассмотреть вопрос об увеличении возраста лиц, относящихся к молодым специалистам, до 35 лет в целях оказания им мер поддержки (если такие меры предусмотрены в субъекте Российской Федерации);

рассмотреть вопросы:

- о нормативном закреплении в федеральном законодательстве института «молодой специалист»;
- о включении в государственные программы мероприятий по поддержке молодых специалистов, в том числе в части обеспечения их жилыми помещениями.